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Per l'ipotesi postd(AN B) C C  dobbiamo escludere le righeparC(A N B)

compare il simboloc e per l'insiendi&  compare il tob¢ ; nelle restanti cinque

righe all'unico caso in cui abbiame  per l'insief€’) & associato il simbolo
e vera.

€ perAU B, pertanto l'inclusion&C) C AU B

I METODO (con il ragionamento logico)

LinclusioneC(AN B) C C' é equivalente aldC) C ANB ,mMahBC AUB

pertanto si avr&(C) C AUB .

11 METODO (con i diagrammi di Eulero-Venn):
Considera il seguente diagramma dove con il rosb@mo indicatcAN B e con |l
verdeC(ANB) ,s&€(AN B) C C tutto la parte in verde appartienasifmeC e

quindi la parte interna al bordo giall@’é

Nel diagramma seguente indichiamo con il Alw B

evidenziato risulta verificato ct§C') C AU B

, cenchiaramente



2) RIFLESSIVA: la relazione é riflessiva in quantoz,y) € R x R, siha
a? —y? = 2% —y?, quindiv(z,y), (z,y)R(z,y) .
SMMETRICA: la relazione & simmetrica in quanto
V((z,9), (u,v)) € (R x R) x (R x R), si ha che da? — y*> = u?> —v* discende
banalmente l'uguaglianz& — v> = 2> — y*> , quindi
V((, ), (1, 0), (2, y)R(u,v) = (u,0)R(x, ).
ANTISMMETRICA: la relazione non e antisimmetrica, per dimostradsta
considerare le coppi@,0) (e-1,0) ; per tali coppie Wdle- 02 = (—1)* — 02
ma(1,0) # (—1,0).
TRANSITIVA: la relazione é transitiva in quanto
V((z,9), (u,v), (w,2)) € (R xR) x (RxR) x (R x R), si ha che da
2?2 —y? =u? —v? eu? —v? = w? — 2% discende banalmente l'uguaglianza
2 —y? = w? — 22, quindi
V() (u,0), (10, 2)), (2, 5 R (u, 0) A (u, 0)R(w, 2) = (, )R (w, 2).
COMPLETA: la relazione & completa in quanto scelta undraria coppidz, y)
risulta: se almeno un elemento della coppia € divde0 (z,y) # (—z, —y) €
2? —y? = (—1z)> — (—y)? se entrambi gli elementi della coppia sono null,
(0,0) # (1,1) @0% — 02 = 12 — 12, quindiv(z, y), 3(u, v) # (2, y): (2, y)R(u,v) -
JNA={zecRilog(z—1)>2}={zecRizrz—-1>4}={zcRz>5}=
5, + oo B={zeR:2?* <8} ={zeR:2* <2} ={r e Riz < 3/2} =
| —0,3/2. ANB=0; B/A=B;D(ANB) = e§(B/A) = §(B) = {3/2} .

0 fog=rlale) = (5 ) = {5 + 1

go fog=yg(flg(x))) =g<3 i+1) = %
2
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log2ﬁ.xz_>moo . = lim 1—5 =(—e?) =e".

6) La definizione di limite proposta & quellaggl@ngoof(x) = —5 i4equitoil
grafico di una funzione che ammette tale limite.
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CompitoB
1) I METODO (con la tavola di appartenenza)
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Per l'ipotesi postal N B C C(C)
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€
dobbiamo escludere le righeepmrA N B

compare il simboloc e per l'insiendéC’)  compare il SiOb¢ ; nelle restanti
sette righe in due casi abbiang®
C(A U B), pertanto non possiamo concludere con certezzdintiesione

C CC(AUB) é vera.

per l'insi€me ui & associato il simbolg per

I METODO (con il ragionamento logico)

LinclusioneA N B C C(C) é equivalente alia C C(AN B) , main generale
C(AN B) ¢ C(AU B), pertanto non € certo che si abbiaC C(A U B)

11 METODO (con i diagrammi di Eulero-Venn):

Considera il seguente diagramma dove con il rosb@mo indicatcA N B , se
AN B CC(C) la parte interna al bordo gialldCéC') e la parterst in verde é

l'insiemeC .




Nel diagramma seguente indichiamo con il®4 U B) , cénshiaramente
evidenziato non tutta la parte esterna al borddoggeblu, quindiC' ¢ C(AU B) .

2) RIFLESSVA: la relazione é riflessiva in quantz,y) € R x R, siha
o? +y* = 2 + ¢2, quindiV(z,y), (z,y)R(z,y) .
SMMETRICA: la relazione & simmetrica in quanto
V((x,y), (u,v)) € (R x R) x (R x R), si ha che da® + 3*> = u> +v* discende
banalmente l'uguaglianz& + v? = 2% +y> , quindi
V((z,y), (u,v)), (z, y)R(u,v) = (u, v)R(z,y).
ANTISMMETRICA: la relazione non € antisimmetrica, per dimostrhdsta
considerare le coppig,0) (e-1,0) ; per tali coppie ¥le- 02 = (— 1) + 02
ma(1,0) # (—1,0).
TRANSTIVA: la relazione é transitiva in quanto
V((z,y), (u,v), (w,2)) € (R xR) x (R xR)x (R xR), si ha che da
22 4+ y? = u? + 0% eu? +0? = w? + 22 discende banalmente l'uguaglianza
22 +y? =w? + 22, quindi
V((z,y), (u,v), (w, 2)), (2, y) R(u,v) A (u, v)R(w, 2) = (, y)R(w, 2).
COMPLETA: la relazione non & completa in quanto sceltafpia(0,0) non esiste
coppia(u, v) # (0,0) tale per cWi® + 0% = u? + v .
NA={zecRilog(z—1)>1}={zecRiz—-1>2}={zcRz>3}=
3, +oo[. B={z€eR:2"<8} ={reR2°<B}={zreRx <3} =
] —00,3. ANB={3}; B/A=]—00,3[;D(ANB) =0 es(B/A) = {3}.

D Fog=rlate) = () = VET;

fogofz(fogxf(x)):(fog><{'/§+1) = Vol

. 1-3" . £ (— log3) 1
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6) La definizione di limite proposta é quellaag@moof(x) =5 i.deguito il grafico
di una funzione che ammette tale limite.
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1) | METODO (con la tavola di appartenenza)
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Per l'ipotesi postéd(A U B) C C'  dobbiamo escludere le righeeperC(A U B)
compare il simboloc e per l'insiend& compare il kob¢ ; nelle restanti sette
righe in due casi abbiame  per l'insieG{€’) a cuigsbeiato il simbolog¢ per
AN B, pertanto non possiamo concludere con certezzbimtiasione

C(C) C An B e vera.

I METODO (con il ragionamento logico)

LinclusioneC(AU B) C C' é equivalente al{C) C AU B , main generale
AU B ¢ AN B, pertanto non & certo che si abBig’) C AN B

11 METODO (con i diagrammi di Eulero-Venn):

Considera il seguente diagramma dove con il rosb@eno indicat€(A U B) , se
C(AU B) C C la parte interna al bordo giallaCé

Nel diagramma seguente indichiamo con il Blm B, cénchiaramente
evidenziato non tutta la parte interna al borddl@iblu, quindiC(C) € AN B .



2) RIFLESSIVA: la relazione é riflessiva in quant¢z,y) e R x R, siha
z?-y® =2 -7, quindiV(z, y), (z,y)R(z,y) .
SMMETRICA: la relazione & simmetrica in quanto
V((x,y), (u,v)) € (R x R) x (R x R), si ha che da’ - y*> = u?>-v* discende
banalmente l'uguaglianz& - v> = 2% - > , quindi
V((z,y), (u,v)), (z,y)R(u,v) = (v, v)R(z,y).
ANTISMMETRICA: la relazione non € antisimmetrica, per dimostrhdsta
considerare le coppid,0) (8,0) ; per tali coppie vdle0> =2%-0?> a,m
(1,0) # (2,0).
TRANSTIVA: la relazione é transitiva in quanto
V((z,y), (u,v), (w,2)) € (R xR) x (RxR)x (R xR), si ha che da
22 - y? =u?-v? eu? - v? = w? - 2% discende banalmente l'uguaglianza
22 - y? = w? - 2%, quindi
V((x, y)7 (U, U)a (w7 Z))a (l’, y)R(U, U) N (U, U)R(w7 Z) = (CII, y)R(w7 Z)
COMPLETA: la relazione & completa in quanto scelta undraria coppigz, y)
risulta: se almeno un elemento della coppia é dvde0 (z,y) # (—z, —y) €
2?92 = (—x)*- (—y)?, se entrambi gli elementi della coppia sono nulli,
(0,0) # (0,1) e0? - 0% = 0% - 1%, quindi¥(z, y), 3(u, v) # (2,y): (z,y)R(u,v) .
NA={zecRilog(z+1)>2}={zecRiz+1>4}={zcRz>3}=
3, +oo[ B={zeR:2% <4} ={z e R:2%" <2’} = {r e R:z < 2/3} =
] —00,2/3.ANB=0;B/A=B;D(ANDB) =0 e5(B/A) =6(B) ={2/3}.

4)fogf(g(w))f<sen(x$1)>iﬁJﬂ;
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6) La definizione di limite proposta é quellagg@moof(:c) = 4+ o0 ideqguitoil
grafico di una funzione che ammette tale limite.
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1) I METODO (con la tavola di appartenenza)

A B C AuB (C(C) AnB C(ANB)
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Per l'ipotesi postal U B C C(C') dobbiamo escludere le righepmrA U B
compare il simboloc e per l'insienrdéC’)  compare il SiOb¢ ; nelle restanti
cinque righe all'unico caso in cui abbiameo  pesiémeC' é associato il simbolo
€ perC(AnN B), pertanto l'inclusion€ C C(AN B) e vera.

I METODO (con il ragionamento logico)

LinclusioneA U B C C(C') é equivalente alia C C(AU B) , mada

ANB C AU BderivaC(AU B) CC(AN B) , pertanto si avid C C(AN B)

1l METODO (con i diagrammi di Eulero-Venn):

Considera il seguente diagramma dove con il rosb@mo indicatcd U B e con il
verdeC(AU B) ,seAU B C C(C') tutto la parte in rosso appartienesi#meC(C)
che e la parte interna al bordo giallo.



Nel diagramma seguente indichiamo con il®&4 N B) , cénchiaramente
evidenziato l'insiemé’ (parte esterna al bordda@iaisulta tutta contenuta nella
parte di colore blu, pertanto é verificato etieC C(AN B

2) RIFLESSIVA: la relazione é riflessiva in quant¢z,y) € R x R, siha
$2 - I'Z = y2 - y21 qUIndIV(x, y)7 (337 y)R(QE, y) :
SMMETRICA: la relazione & simmetrica in quanto
V((x,y), (u,v)) € (R x R) x (R x R), si ha che da* — u* = y> —+? discende
banalmente l'uguaglianzé — > = v> —3*> , quindi
V((z,y), (u,v)), (z, y)R(u,v) = (u, v)R(z,y).
ANTISMMETRICA: la relazione non € antisimmetrica, per dimostrhdsta
considerare le coppid,1) (e-1, —1) ; per tali coppie vale sia
12— (—1)P2=12—(—1)’che(-1)*-12=(-1)’-1%,ma
(1a1) 7&(_17 _1)
TRANSITIVA: la relazione é transitiva in quanto
V((z,9), (u,v), (w,2)) € (R xR) x (R xR) x (R x R), si ha che da
2?2 —u? =y? —v? eu? —w? =v? — 2% discende banalmente l'uguaglianza
2 —w? = 4% — 22, quindi
(2, 9), (u,0), (w0, 2)), (&, 9)R (1, ) A (u,0)R(w, 2) = (z,y)R(w, 2).
COMPLETA: la relazione & completa in quanto scelta undraria coppidz, y)

risulta: se almeno un elemento della coppia € divede0 (z,y) # (—z, —y) €

2? — (—z)* = y* — (—y)*, se entrambi gli elementi della coppia sono nulli,

(0,0) # (1,1) €0 — 12 = 0* — 12, quindW(z, y), 3(,v) # (,y): (2, Y)R(u,v)
NA={zecRilog(z—1)>1}={zcRirx—-1>2}={zecRz>3}=

3, +oo[. B={zeR2¥” >4} ={zeR:2¥" >2} = {z eRiz > 1} =

11, + [ AUB=B;A/B=0;6(AUB) =6(B)={1} eD(A/B) =0.
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6) La definizione di limite proposta é quell = + oo I.42guito il grafico

di una funzione che ammette tale limite.

grafico funzione
120

100
80

i

CompitolE

1)  METODO (con la tavola di appartenenza)

A B C C(B) AuC(B) C(A) C(A)NB
€ € € ¢ € ¢ ¢

E € ¢ ¢ €

e ¢ € € € ¢ ¢

€E ¢ ¢ € €

¢ € € ¢ ¢ € €

¢ € ¢ ¢ ¢ € S
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Per l'ipotesi postal UC(B) C C'  dobbiamo escludere le righeepmrA U C(B)
compare il simboloc e per l'insiendi&  compare il itob¢ ; nelle restanti cinque
righe in tre caso in cui abbiame per l'insie@e asgociato il simboloZz  per
C(A) N B, pertanto non possiamo concludere con certezzbintiesione

C CC(A)N B é vera.

Il METODO (con il ragionamento logico)



LinclusioneA U C(B) C C' é equivalente aldC) C C(AUC(B)) =C(A)NB
pertanto si pud concludere oig”) C C(A)N B manonhe C(A)N B

11 METODO (con i diagrammi di Eulero-Venn):

Considera il seguente diagramma dove con il rosb@mo indicatod UC(B) e
conilverdeC(A)N B ,selUC(B) C C tutto la parte in rosso appaeti@l'insieme
C' e quindi la parte interna al bordo giall6@') , carghiaramente evidenziato
non risulta verificato ch€’ C C(A) N B , ma €& invece verifiditeclusione

C(C) CC(A)N B.

2) RIFLESSIVA: la relazione non e riflessiva, per dimostrdrésta considerare la
coppia(1,0) ; per tale coppia non valé + 1% = 0? + (2
SMMETRICA: la relazione € simmetrica in quanto
V((z,9), (u,v)) € (R x R) x (R x R), si ha che da? + u? = y*> +v* discende
banalmente l'uguaglianzg + 2> = v> +y? , quindi
(), (u,v)), (z,y)R(u,v) = (u,v)R(z,y).
ANTISMMETRICA: la relazione non e antisimmetrica, per dimostradsta
considerare le coppig, 1) (8,0) ; per tali coppie valelSia- 0> = 12 + 0? che
02412 = 0% 4+ 12, ma(1,1) # (0,0) .
TRANSTIVA: |a relazione non é transitiva, per dimostrarlst@aonsiderare le
coppie(1,0) ,(0,1) €1,0) ; per tali coppie vale sid + 02 = 02 + 1?2  che
02 +12=124+0%, mal®> +12 # 0% + 0% .
COMPLETA: la relazione & completa in quanto scelta undraria coppidz, y)

risulta: ser +y £ 0 (2,y) £ (—y, —x) e+ (—y)P’ =12+ (—x) ,se

r+y=0,(z,y) #(1,1) ex® + 12 = y* + 12, quindi

V(z,y),I(u,v) # (z,y): (z,y)R(u, v).
JNA={zecRilog,(z+2)>3}={zcRizx+2>8}={rcRz>6}=

6, +oo. B={rzeR:22t >4} ={reR:22t > 22} ={zeRx >3} =

13, + o[ AUB=B; A/B=0;6(AUB) =6(B)={3} eD(A/B)=10.

2
o ) B
4)90f—9(f(w))—g<%+1>— ﬁ“ ;
(%+1)2+1 .
fogof=[flg(f(x) =/ T = — 1 =
NG (}+1)+1
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6) La definizione di limite propostaeque adim f( ) = —oo i.deguito il grafico
xr —

di una funzione che ammette tale limite.
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1)  METODO (con la tavola di appartenenza)

A B C C(A) CAUB C(B) ANnc(B)
€ € € ¢ € ¢ ¢

E € ¢ ¢ €

e ¢ € ¢ ¢ € €

€ ¢ ¢ ¢ ¢ € S

¢ € € € € ¢ ¢

¢ € ¢ € €

¢ ¢ € € € € ¢

¢ ¢ ¢ € €

Per l'ipotesi postéd(A) U B C C'  dobbiamo escludere le righreeperC(A) U B
compare il simboloe e per l'insienie  compare il Sifab¢ ; nelle restanti cinque
righe troviamo un caso in cui abbiamo i simbgli r fiasiemeC ec per
ANC(B), pertanto non possiamo concludere che in geneaddd'inclusione

C C ANC(B).

[ METODO (con il ragionamento logico)

L'inclusioneC(A) U B C C' e equivalente aldC) C C(C(A)UB) = ANnC(B)
pertanto si puo concludere oig”) C ANC(B) manonhe ANC(B)

1l METODO (con i diagrammi di Eulero-Venn):

Considera il seguente diagramma dove con il rosb@eo indicat€(A) U B e
con il verdeANC(B) ,s€(A)U B C C tutto la parte in rosso appaetial'insieme
C' e quindi la parte interna al bordo giallG@&') , canhiaramente evidenziato
non risulta verificato ch€’ C ANC(B) , ma é invece verifiditeclusione

C(C) C ANC(B).



2) RIFLESSIVA: la relazione non e riflessiva, per dimostrdrésta considerare la
coppia(1,0) ; per tale coppia non valé - 12 = 0? - 02
SMMETRICA: la relazione € simmetrica in quanto
V((x,y), (u,v)) € (R x R) x (R x R), si ha che da’® - u*> = y*-v* discende
banalmente l'uguaglianz& - 2> = v - > , quindi
Y((2,y), (u,0)), (2, y)R(u,v) = (u,0)R(x,y).
ANTISMMETRICA: la relazione non e antisimmetrica, per dimostradsta
considerare le coppid, 1) (8,0) ; per tali coppie valelsia0? = 12 - 0* che
02-12 =0%-12, ma(1,1) # (0,0).
TRANSTIVA: la relazione non é transitiva, per dimostrarlst@aonsiderare le
coppie(1,0) ,(0,0) €1,0) ; per tali coppie vale sla- 0> = 0?- 0>  che
0%2-12=0%-0%, mal?-12 £ 0%- 0.
COMPLETA: la relazione & completa in quanto scelta undraria coppidz, y)
risulta: se almeno un elemento della coppia e divede0 (x,y) # (0,0) e
x? - 0% = y* - 0%, se entrambi gli elementi della coppia sono n(lip) # (1,1) e
0>-1*=10%- 121 qUIndIV(w,y), El(ua U) 7£ (.’13, y) (33’ ’y)R(’U,, U) :

NA={zecRilog,(z—-3)>2}={recRaz-3>4}={zecRaz>T7}=
7, + oo B={z € R: 2" > 471} = {z e R:2°"! > 272} =
{reRiz> —3}=]-3,+0[. AUB=B; A/B=0;
§(AUB)=6(B)={—-3eD(A/B)=0.

1) gofzg(ﬂx)):g(\f) (V) 2 gt

gogo f=g(g(f(z))) = g(ziﬂ) _ (@) _ gt

4Tl g : s (— log4)
= 4.5t =4. 2L = 4log, 4 =
) lmy o = md e = 4 Ty T s,
1
r 2

lim (w_3)_§ = lim ((1—§) >_ :(—>6_3)_%:e%.
T — OO €T T — OO €T

6) La definizione di limite proposta € quella di
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di una funzione che ammette tale limite.
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1) | METODO (con la tavola di appartenenza)

A B C C(A) CA)NB C(B) AUCB)
€ € € ¢ ¢ ¢ ¢

€ € ¢ ¢ ¢ ¢ €

€ ¢ € ¢ ¢ € €

€ ¢ ¢ ¢ ¢ € S

¢ € € € € ¢ ¢

¢ € ¢ € €

¢ ¢ € € ¢ € €

¢ ¢ ¢ € ¢ € S

Per l'ipotesi postéd(A) N B C C'  dobbiamo escludere le rigteep@rC(A) N B
compare il simboloc e per l'insiend& compare il kob¢ ; nelle restanti sette
righe abbiamo due casi in cui gli insie@ii AeJ C(B) presero
contemporaneamente e rispetivamente i simboli ¢ epertanto non possiamo
concludere che in generale vale l'inclusiéh€ A U C(B)

I METODO (con il ragionamento logico)

LinclusioneC(A) N B C C' é equivalente aldC) C C(C(A)NB) = AnC(B)
pertanto si puo concludere oig”) C ANC(B) manonhe AUC(B)

1l METODO (con i diagrammi di Eulero-Venn):

Considera il seguente diagramma dove con il rosb@emo indicat€(A) N B e
con il verdeAUC(B) ,s€(A)N B C C tutto la parte in rosso appaeti@l'insieme
C che ¢ la parte interna al bordo giallo, come érfente verificabile non possiamo
concludere ch€’ C AUC(B) perché la parte interna al boraltogion e
totalmente contenuta nella parte in verde, ma@@l® C ANC(B).




2) RIFLESSVA: la relazione é riflessiva in quant¢z,y) e R x R, siha
o® —y* =2 — 9%, quindiV(z,y), (z,y)R(z,y) .
SMMETRICA: la relazione e simmetrica in quanto
V((x,y), (u,v)) € (R x R) x (R x R), si ha che da® — v*> = u?> — 3*> discende
banalmente l'uguaglianz& — > = 2> —v? , quindi
V((z,y), (u,v)), (2, y)R(u,v) = (u,v)R(z, y).
ANTISMMETRICA: la relazione non e antisimmetrica, per dimostrhdsta
considerare le coppid,0) (e-1,0) ; per tali coppie vale sia
12-02=(—-1)>—0%che(—1)>—02=12-02, mg1,0) # (—1,0) .
TRANSTIVA: la relazione é transitiva in quanto
V((z,y), (u,v), (w,2)) € (R xR) x (RxR) x (R x R), si hache da
22 —v? =u? —y? eu® — 22 = w? —v? discende banalmente l'uguaglianza
22 — 2% = w? — y?, quindi
V((@,y), (u,v), (w, 2)), (z,y)R(u, v) A (u,v)R(w, 2) = (2,y)R(w, 2).
COMPLETA: la relazione non & completa in quanto sceltafp@(0,0) non esiste
coppia(u, v) # (0,0) tale per cuWi> — v? = u? — 0% .
JYA={zxeRilog,(x+3)> -2} ={zecRx+3>1/16} =

{reR:x> —47/16} = [—47/16, + oo[. B={z € R:27%* < 8} =
{reR22®<B}={reRr> —-3/2}=[-3/2, +oo[. ANB = B;
AJB = —47/16, — 3/2[; 6(ANB) = 6(B) = { — 3/2} e
D(A/B) = [~ 47/16, — 3/2].

0 g0 f = g(fe) =g 4 ) =2
9o Fog= (g0 N)ga)) = (go (2 = oleta) *

B | 1 =1 (=log3) 1 ,
D B = B T = 1 (Srge) — 1103 =l VB

gczgr&)("j;l)Z - ngmoo((ué)”)l —(— o) =k,

6) La definizione di limite proposta é quella da'm5f(a:) =0 i.dequito il grafico di
T —

una funzione che ammette tale limite.

grafico funzione
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1) | METODO (con la tavola di appartenenza)



A B C (C(B) AnC(B) C(A) C(A)uB
E € € ¢ ¢ ¢ €

€ € ¢ ¢ ¢ ¢ €

e ¢ € € € ¢ ¢

€E ¢ ¢ € €

¢ € € ¢ ¢ € €

¢ € ¢ ¢ ¢ € €

¢ ¢ € € ¢ € €

¢ ¢ ¢ € ¢ € €

Per l'ipotesi postal N C(B) C C'  dobbiamo escludere le righeepmrA N C(B)
compare il simboloe e per l'insienié  compare il tob¢ ; nelle restanti sette
righe abbiamo un caso in cui gli insie@i AeJ C(B) préseo
contemporaneamente e rispetivamente i simboli ¢ eertanto non possiamo
concludere che in generale vale l'inclusiéh€ C(A) U B

I METODO (con il ragionamento logico)

LinclusioneANC(B) C C' é equivalente aldC) C C(ANC(B)) =C(A)UB
pertanto si pud concludere oig”) C C(A)UB  manonkhe C(A)U B

11 METODO (con i diagrammi di Eulero-Venn):

Considera il seguente diagramma dove con il rosb@mo indicatcd NC(B) e
con il verdeC(A)U B ,selNC(B) C C tutto la parte in rosso appaeti@linsieme
C che e la parte interna al bordo giallo, come &nfente verificabile non possiamo
concludere ch€' C C(A) U B perché la parte interna al boralogion é
totalmente contenuta nella parte in verde, ma@ale® C C(A) U B.

2) RIFLESSIVA: la relazione é riflessiva in quantoz,y) € R xR, siha
2 +y* = 2% +y°, quindiV(z,y), (z,y)R(z,y) .
SMMETRICA: la relazione € simmetrica in quanto
Y((z,y), (u,v)) € (R x R) x (R x R), si ha che da? + v* = u?> + y*> discende
banalmente l'uguaglianzé + y?> = 2> + v* , quindi
V((x,y), (u,v)), (z, y)R(u,v) = (u,v)R(z, y).
ANTISMMETRICA: la relazione non e antisimmetrica, per dimostradsta
considerare le coppig,0) (e-1,0) ; per tali coppie vale sia
12402=(—1)"+02che(—1)*+02 =12+ 0%, mg1,0) # (—1,0) .
TRANSITIVA: la relazione é transitiva in quanto
V((z,9), (u,v), (w,2)) € (R xR) x (R xR) x (R x R), si ha che da
22 + 02 =u? 4 y? eu? + 22 = w? + % discende banalmente l'uguaglianza
22 + 22 = w? +y?, quindi
(2, y), (u,v), (w0, 2)), (&, y)R () A (u,0)R(w, 2) = (z,y)R(w, 2).



COMPLETA: la relazione & completa in quanto scelta undraria coppigx, y)
risulta: se almeno un elemento della coppia é dovde) (z,y) # (—x, —y) €
22+ (—y)* = (—x)* + 42, se entrambi gli elementi della coppia sono nulli,
(0,0) # (1,1) €02 + 1% = 12 + 02, quindiV(z,y), 3(u,v) # (x,y): (z,y)R(u,v) .

JYA={zxeRilog,(x+3)>2}={zecRaz+3> 16}—{:06]R: r>13} =
(13, + oo B={z e R:22* <32} = {z e R:22 <2} = {r e Rix < 5/2} =
| —00,5/2]. ANB=0;A/B=A;6(ANB)=0 eD(A/B)=D(A)=A.

4) go f=yg(f(z)) = — ozt

2+ 1
1 ;ﬁ+l
gogo f=glg(f(x))) = g(277) =227 41,
3 —1 . 1 1 (—log3)
) T TR BT T TR (Tag) T 8% T
5

r+5\" v 5
logQ\[ x_}()@( ) lez_moo(l-i- ) =e’.

6) La definizione di limite proposta é quella dam5f(x) = + oo i.42qguito il grafico
T —
di una funzione che ammette tale limite.
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Compitol

1) | METODO (con la tavola di appartenenza)

A B C AnB C(AnB) AUB C(C(AUB)
E € € € ¢ € ¢

E € ¢ € ¢ € ¢

e ¢ € ¢ € € ¢

€ ¢ ¢ ¢ €

¢ € € ¢ € € ¢

¢ € ¢ ¢ €

¢ ¢ € ¢ € ¢ €

¢ ¢ ¢ ¢ €

Per l'ipotesi postd(AN B) C C  dobbiamo escludere le righeeprrC(A N B)
compare il simboloe e per l'insiendie  compare il Sifob¢ ; nelle restanti cinque
righe abbiamo tre casi in cui gli insiedii CeAU B)  preaeo
contemporaneamente e rispetivamente i simboli ¢ eertanto non possiamo
concludere che in generale vale l'inclusiéh& C(A U B)

I METODO (con il ragionamento logico)



C(AUB)=C(A)NC(B) CC(AN B) e per l'ipotesi post& AN B) C C , pertanto
si puo concludere chi§AU B) CC manon ¢h& C(AU B)

11 METODO (con i diagrammi di Eulero-Venn):

Considera il seguente diagramma dove con il rosb@eno indicat&€(A N B) , se
C(AnN B) C C tutto la parte in rosso appartiene all'insigthe quiadi la parte

interna al bordo giallo é(C'

Nel diagramma seguente indichiamo con il®4 U B) , cénshiaramente
evidenziato non tutta la parte esterna al bordiboggacontenuta nella parte in blu,
pertanto non risulta verificato clie C C(AU B

2) RIFLESSVA: la relazione é riflessiva in quant¢z,y) e R x R, siha
2?2yt =22, quindiV(x,y), (z,y)R(z,y) .
SMMETRICA: la relazione & simmetrica in quanto
V((x,y), (u,v)) € (R x R) x (R x R), si ha che da’® - v? = u*-y*> discende
banalmente l'uguaglianza - > = 22 -v> , quindi
V((z,y), (u,v)), (z,y)R(u,v) = (u,v)R(z,y).
ANTISMMETRICA: la relazione non € antisimmetrica, per dimostrhdsta
considerare le coppi@,0) (e-1,0) ; per tali coppie valel$ia0? = ( — 1)* - 0?2
che( —1)*-02=12-0%, ma1,0) # (—1,0) .
TRANSTIVA: |a relazione non € transitiva, per dimostrarlsthaonsiderare le
coppie(1,0) ,(0,0) €0,1) ; per tali coppie vale sid- 0? = 0% - 0>  che
02-12=0%-0%, mal?-12 £ 0%-02.
COMPLETA: la relazione & completa in quanto scelta undraria coppigz, y)
risulta: se almeno un elemento della coppia é divde0 (z,y) # (—z, —y) €
22 (—y)? = (—2z)* 42, se entrambi gli elementi della coppia sono nulli,
(0,0) # (1,1) €0%-12 = 12 02, quind¥(z, y), 3(u, v) # (z,v): (z,y)R(u,v) .
NA={zecRilog(x—3)>3}={recRiz-3>B}={rcRz>51}=
[51, + ool B={z € R:2% > 32} = {z € R: 2% > 2"} =



{reRiz>5/2} =15/2, + o[ ANB=A;A/B = 0;
S(ANB)=6(A)={51}eD(A/B)=10.
4) go f =g(f(w)) = g(a® — 1) = 27D+ = 277,

gogof=glg(f(@) = g(22 ") =277,

.31 : 1 1 (—log3) 1
) e T T BT T 1 (Segy) T 1% T
1 . -5\" : 5\
log, — . lim (x ) = lim (1——) =e.
\J/g T — 00 T T — 00 T

6) La definizione di limite proposta € quella dizm 1f(a:)
r— —

= —oo i.42guitoil
grafico di una funzione che ammette tale limite.

grafico funzione
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